OGÓLNE ZASADY OBOWIAZUJĄCE NA TERENIE MUZEUM ŻUP KRAKOWSKICH WIELICZKA W WIELICZCE PODCZAS ZAJĘĆ EDUKACYJNYCH PROGRAMU „LATO W MUZEUM” W 2020 ROKU.

Zajęcia edukacyjne podczas programu „Lato w Muzeum” są realizowane na dziedzińcu  Zamku Żupnego (prosimy pamiętać o dostosowaniu stroju do pogody).
Ilość uczestników: 2 rodziny (maksymalnie 10 osób).
Każdy uczestnik zajęć zobowiązany jest do noszenia maseczki ochronnej, przyłbicy lub chusty zasłaniającej usta i nos, oraz w wyjątkowych sytuacjach  rękawiczek jednorazowych (rękawiczki jednorazowe zapewnia Muzeum).
Podczas zajęć należy zachować bezwzględnie odstęp co najmniej 2 metry pomiędzy osobami które nie przebywają ze sobą na co dzień.
Przy stanowiskach edukacyjnych będą dostępne środki do dezynfekcji rąk z których będą korzystać uczestnicy zajęć.
Materiały edukacyjne są dezynfekowane każdorazowo przed zajęciami.
Edukatorzy przez cały czas noszą maseczki/przyłbice oraz rękawiczki jednorazowe.
Po zakupie biletu na zajęcia edukacyjne uczestnicy są prowadzeni przez edukatora do stanowiska przy którym będą prowadzone zajęcia i wskazuje miejsce do dezynfekcji rąk nadzorując cały proces przygotowania do zajęć.
Zajęcia odbywają się w dniach  30.06 – 10.07 i od 18.08 – 28.08 o godz. 10.00, 11.30, 13.30 i trwają ok. 60 minut.
Rezerwacji zajęć można dokonać w Dziale Edukacji Muzeum pod nr tel. 12 289 16 33 lub 12 289 16 61
W sprawach nieuregulowanych w niniejszym piśmie mają zastosowanie  odpowiednie przepisy  regulaminu zwiedzania Zamku Żupnego w czasie trwania zagrożenia epidemicznego COVID – 19, które znajdują się na stronie internetowej Muzeum.

Uprzejmie prosimy o uważne zapoznanie się z zasadami bezpieczeństwa obowiązującymi podczas zajęć.  

